

一盏温暖的灯,照亮他们的回乡路

走向我们的小康生活

本报记者 杨仑 陆成宽 周维海

“君自故乡来,应知故乡事。”打听家乡的情况,是66岁的李英玉在国外打工时,最愿意和人聊起的话题。

李英玉的家在红光村,饮马河边。饮马河满语名字“伊尔门”是汉语“阎王”的意思,因其水深流急,旧时候经常闹水患而得名。

1949年初,64户朝鲜族农民带着16头牛,3辆花轿,来到了这片荒草甸子。他们白天修渠,晚上盖房,在这里开垦出大片良田。正如他们在歌谣中唱道:“我们到达的地方,就有水稻生长……我们别无长物,只把锄头和水瓢带在身上,一粒粒籽种撒到田里,根儿扎在新的家乡。”

听着这首歌谣长大的李英玉,不止一次动过回家的念头。但真正让她下定决心与老伴一同返回故乡的,却是那一晚村里路旁温暖的灯光……

回家的生活更美好

8月下旬的吉林,清风习习,舒爽宜人。

小山村办起大旅游

吉林省敦化市雁鸣湖镇小山村地处雁鸣湖国家级湿地保护区腹地,青山环抱,绿水相依,是吉林省的东大门。近年来,生态旅游产业不断壮大,带动村民增收,完成了经济、社会和生态效益有机统一。

图为游客在旅游区观光、合影。

本报记者 周维海摄



走进长春市九台区龙嘉街道红光朝鲜族村,村民们短衣长裙,穿着朝鲜族服装载歌载舞地享受着老年生活。

眼前的村庄街道整洁,笔直的柏油马路,两旁矗立着崭新的路灯。4栋漂亮的楼房掩映在稻浪花丛之中,显得分外安逸悠闲。

“跟以前比,这可是翻天覆地的变化啊。”李英玉感慨地说。她的父亲是红光村第一辈垦荒的村民,“那时候大家都住在草棚子里面,出门下田灌一靴子泥是常有的事”。

10年前,为了追求更好的生活,李英玉和老伴权永浩也像很多村民一样,把土地发包出去,利用语言优势到韩国打工。

那些年,李英玉和权永浩与家乡的联系,仅限于每年年底回到村里,领取土地入股合作社的分红。合作社,正是红光村踏上乡村振兴道路的开始。红光村党总支书记赵云熙告诉科技日报记者,之前的红光村是不折不扣的“空心村”。大部分劳动力远赴韩国、日本劳务输出,只剩200多名故土难离的老人和孩子。

有土地无劳力,有老人难养老。问题摆在面前,红光村人用行动给出了破题的办法。“我们引入企业,把分散的土地变为集中

经营,实现大规模水稻连片种植,村民不但能入股分红,还能在合作社打工赚钱。”

据该企业负责人赵德厚介绍,集约化生产经营降低成本,增产增效,每公顷土地入股获得的分红比普通的土地发包可以多收入5000元左右,农户每公顷年分红在1.4万元左右。

经济的发展,环境的变化让每年回家的李英玉欣喜不已。村里新建的学校、医院、老年公寓,路边的鲜花,家里的楼房都让她看了又看,喜不自胜。真正让她下定决心的是,回乡前的一年。

“以前的村子里,晚上回家只能摸黑,深一脚浅一脚。”李英玉说,“那次回来晚了,却发现路上有路灯,楼上有人家,那灯光太温暖了……”

产业兴旺 科技牵起发展的“牛鼻子”

素有“稻村”美名的红光村,不但村民们过上了幸福的小康生活,农业现代化也帮助村里的稻米产业走上了二三产融合发展的新平台。

“粗碗白饭仙家味,在之禾中享安宁。”早在清朝康熙年间,九台区的稻米就名扬全



政协委员“把脉问诊”科创型企业如何健康发展

本报记者 付丽丽

“我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力。”9月11日,习近平总书记主持召开科学家座谈会时强调。

同样是9月11日,全国政协召开双周协商座谈会,主题为“科技创新型企业发展面临的困难和建议”。当前,科创型企业已经成为推动我国技术创新、促进产业高质量发展的重要力量。十八大以来,尽管其发展环境、政策体系日益完善,企业创新创造活力不断增强,但仍存在市场准入门槛高、成果转化难、融资渠道窄、人才服务不到位等问题,如何使其健康良性发展,委员们开门见山,畅所欲言。

“调研中我们注意到,政府已出台大量政

策,涵盖面齐全,但企业仍普遍反映无法获得有效支持。究其根源,是对科技创新型企业的认识不精确、政策不精细,削弱了政策的有效性。”全国政协常委、副秘书长,民盟中央专职副主席张道宏直观点。

张道宏表示,高质量的科技创新与经济发展,需要高质量的政策保障,“精细”是其重要特征。为此,他建议做精做细政策,给科创型企业更精准、有效的支持。首先,精确界定科创型企业,应与一般的创新型企业、高新技术企业相区别,借此制定并实施差异性政策;其次,强化产业政策的靶向性,遵循科技创新和产业化规律,精细考虑不同类型、不同发展阶段的科创型企业的发展需要,分类确定政策内容与落地措施;再次,提高政策支持多样性。既要关注热点领域创新,也要关注核心基础领域突破,既要关注成长性强的企业

加速发展需求,也要关切基础型科创企业“慢发展”需求。

对张道宏的发言,全国政协委员、湖南省政协副主席,湖南省工商联主席张健深有体会。他说,新基建已然成为“六稳”“六保”的重要力量,必将为新一轮经济增长提供强劲动力。但在一些地方开工的与新基建相关的项目中,参与对象多是国企和上市公司,民企参与还面临一些困难:一是门槛高,进入难;二是保护弱,特别是知识产权保护弱,投入大、回报长,企业顾虑多;三是技术少,人才缺。

全国政协委员、红杉资本全球执行合伙人沈南鹏认为,合作欠规范等会导致科创企业知识产权受到侵犯,建议相关部门建立国企与科创企业合作的知识产权行为准则,对“自主可控”泛化延伸到纯内资营中小科技企业。

对委员们的发问,科技部副部长徐南平一一回应。他表示,在推动科创企业发展方面,科技部今后将重点做好以下工作:一是加快培育创新型领军企业,完善高新技术企业和科技型中小企业成长加速机制,引导高精尖缺产业人才向科技型企业流动;二是完善以企业为主体的协同创新机制。研究完善“企业出题、科研界答题”机制,探索市场条件下关键核心技术攻关新型举国体制,面向企业开展科技成果转化服务;三是鼓励企业加大研发投入。研究提高企业研发费用加计扣除政策优惠力度,研究鼓励企业慈善捐赠用于研发投入的税收优惠政策等;四是引导金融和社会资本加大对企业支持力度。支持科技型企业进入科创板、创业板上市,适当提高商业银行对科技型中小企业贷款余额比例和不良贷款率的容忍度,对成长型科技型企业给予差异化支持等。

昔对比:“以前就是泥巴房子,上面盖的木板,还要搭个塑料,防漏雨。现在两层小楼房,有5间卧室,加上厨房和卫生间,足够我和老伴带两个孙子住。”

傅立木向记者坦陈:“我们很满意。”

看到阿吼村翻天覆地的变化,阿苏伍格满满的成就感。在带领阿吼村成功脱贫,贫困户全部摘帽,并拿到了四川省优秀“第一书记”之后,即使挂职时间已经结束,但阿苏伍格却舍不得离开。他爱上了这里。

他向单位做了申请,请求延长挂职期,“脱贫攻坚的最后一步,让我来完成,这就完美了。”在他内心深处,“我想见证历史性的时刻。”

赶上了好时代,第一书记与阿吼村实现了相互成就。

头发白了 皱纹多了 但很值得

(上接第一版)

人心都是肉长的。冥思苦想之后,阿苏伍格有了办法,通过彝族特有的“寻亲”方法,和阿各莫拉下了亲戚。这一招很关键,“硬骨头”被啃下了。

农特产品有了,销售问题又摆在了第一书记面前。办法总比困难多。一场前所未有的村级农交会在凉山首府西昌举行——阿吼村农特产品交易会,许多市民纷纷赶来购买阿吼村的生态农产品。

当“互联网+”的春风吹进阿吼村时,更多的思路涌了出来。在“娘家人”国网喜德县供电公司支持下,他们成立了西昌丽火现代农业

业公司,入驻“惠农帮”“爱如电”等电商平台,通过“消费扶贫+电商”的模式,打通了阿吼村农特产品面向全国的销售渠道。

瞄准长远的产业支撑需要与短平快的养殖业需要,养猪是一个好选择。

在炎热的夏季,阿苏伍格走进种猪场亲自挑选猪苗,这一幕让猪场老板印象深刻。阿苏伍格说:“本来这个老板以为我在为自己家挑猪呢,当得知我是第一书记时,连声夸赞!”

将贫困群众的事当成自己的事,将贫困群众当作自家人,将心比心,才能干好第一书记。

琦、曹国强……一个个知名专家的名字,都在第一批出征的名单上。

除夕之夜,由3所军医大学抽组的精锐医疗力量全部抵达武汉,并连夜清点医疗物资,展开协调对接,进行人员岗前强化培训。

一批批军队医护人员还在不断集结。2月2日、13日、17日,大中型军用运输机从沈阳、兰州、广州、南京、乌鲁木齐、西宁、天津、张家口、成都、重庆等地呼啸起飞,梯次降落武汉天河机场。

截至2月17日,抵达武汉的军队支援湖北医疗队人数已达4000余人,来自陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队等多个医疗单位,岁数最大的即将达到最高服役年限,年龄最小的出生于1999年7月。

敢打硬仗

这是一场遭遇战。狭路相逢,已经没有时间做战前动员。

“也不需要动员,从穿上军装那一天就已经准备好了。”来自陆军军医大学医疗队的呼吸与危重症医学专家李琦说。

军队支援湖北医疗队抵达武汉后,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。第一时间批量接收患者,第一时间进入隔离病区,第一时间诊治危重病人……“第一时间”成为挽救生命的“第一要素”。以最快速度接收最危重的患者,接管最危险的病区,成了抗疫一线全体医护人员冲锋在前的誓言。

除夕深夜抵达,大年初二开始收治病

人。陆军军医大学医疗队进驻金银潭医院48小时内接收确诊患者83名;海军军医大学医疗队接手武汉市汉口医院重症监护室;空军军医大学医疗队进驻武昌医院率先开展病毒核酸检测。

与此同时,军队支援湖北医疗队开始着手整体接管3所医院,专门收治重症和危重新冠肺炎患者。2月4日,火神山医院开始收治第一批患者,开设床位1000张;武汉泰康同济医院立足现有条件开设临床病区,床位拓展至上千张;紧随其后,1200名医护人员进驻湖北省妇幼保健院光谷院区,原床位数量扩展至800余张。

实践证明,军队支援湖北医疗队及时快速开设的3所专科医院,对最大限度挽救人民群众生命,起到了关键作用。

走向我们的小康生活

不种粮食种花,村民能致富?

几年前,吉林省通化市东昌区金厂镇夹皮沟村江沿五组村民马桂林发出了这个疑问。事情的起因是,2013年当地政府在夹皮沟村规划建设金江花海。听说原来的玉米地要改种各类鲜花,马桂林的心里一直在打鼓。

然而,令他想不到的是,这却是美好生活的开始。

建花海?一开始很多村民不理解

“一开始建花海的时候,我们农民根本不理解,不种粮食种花,我们吃什么呀?这不是瞎整吗?”马桂林坦言,自己当时从心底里不看好,甚至反对种花。

“但是发展起来以后,咱们的思想就通了,就顺过劲了,因为花海给我们带来的好处实在太多了。”如今的马桂林从心底里觉得花海搞得很好。旁边的村民也小声附和道:“花海带来的好处,我们当时根本没想不到。”

唠起花海的好,76岁的马桂林思路清晰、逻辑分明。“我想从两大方面说一下,一是环境美了,村里脏乱差的现象没有了,每天看着花,心情很舒畅;二是我们的生活富裕了。”马桂林慢条斯理地说。

每年4月到8月,是金江花海的用工高峰期,盖地膜、栽花、除草等工作都需要周边村民的帮助。“我们到花海干活,一天能挣100元,干一天有一天。一个人一年大约能挣1万多元,如果家里有两口人来干活,一年单靠在花海打工就可以增收2万多元。”马桂林说。同时,金江花海以每年每亩800元至1000元的价格流转村民的土地。土地流转以后,村民们再也不用担心“这个灾那个灾”,旱涝保收。

“不种地了以后,我们能倒出更多时间养猪、养牛,这也是一笔不小的收入。”马桂林说,花期来这里的游客很多,“花海全是人”,村民家里产的鸭蛋、山蘑菇、甜玉米等农副产品,不用外出就可以就地销售一空。

金江花海景区发展起来以后,当地村民的钱袋子跟着鼓了起来。“从前我们村的农民在家务农,一年到头也就挣个三四千块钱。现在到花海帮助种花、收花籽,年收入能翻个三四倍。”夹皮沟村党支部书记赵玉成说。

再扩建?让村民收入再上一个台阶

在村民眼里,花海给他们带来了金、送来了银。金厂镇副镇长马军介绍,金江花海是当地政府规划实施的特色乡村旅游重点项目,已累计投资3000万元,占地面积700余亩。园区现已建成五彩花田、玫瑰园、果树采摘园、餐饮服务十余个功能区。

目前,这里是吉林省内距城市最近的特色种植花海、国家AAA级旅游景区。2015年,金江新月花业有限公司总经理王月来到金江花海,流转了村里100亩土地,种植寒地玫瑰,打造了集种植、采摘、深加工为一体的玫瑰园区。

“长白山地区土地肥沃,环境优良,无霜期短,一年就开一季花,相较于南方品种,寒地玫瑰香气更为浓郁,维生素C、花

《构建起强大的公共卫生体系,为维护人民健康提供有力保障》

(上接第一版)

文章指出,要发挥中医药在重大疫情防控中的作用。中西医结合、中西药并用,是这次疫情防控的一大特点,也是中医药传承精华、守正创新的生动实践。要加强研究论证,总结中医药防治疫病的管理和诊疗规律,加强古典医籍精华的梳理和挖掘,建设一批科研支撑平台,改革完善中药审评审批机制,促进中药新药研发和产业发展。加强中医药服务体系建设,强化中医药特色人才建设,加强对中医药工作的组织领导,推动中西医相互补充、协调发展。

文章指出,要完善公共卫生法律法规。要有针对性地推进传染病防治法、突发公共卫生事件应对法等法律制定和修订工作,健全权责明确、程序规范、执行有力的疫情防控执法机制。普及公共卫生安全

不种粮食种花?曾经不看好的马桂林也点赞了

本报记者 陆成宽 杨仑 周维海

青素等含量更高,上下游产业链非常长,效益也非常好,仅5毫升的玫瑰精油就能卖2000多元。”王月说。

为了提高玫瑰花的附加值,2018年,王月又将玫瑰花深加工成了食品,在村里建起了玫瑰花食品加工厂。从采摘到制作成玫瑰饼等只需2个小时,缩短了“指尖”到“舌尖”的距离。无公害的天然绿色食品一经问世,就深受消费者喜爱,线上线下的销售额可达260多万元。

“花海承包了我8亩地,加上来花海干活,再卖一些农产品,我一个老头一年就能挣近2万元。每天干着活,看着花,挣着钱,快快乐乐地过每一天,这日子多好。”马桂林乐呵呵地说。

“下一步,我们要把花海的面积扩大到1185亩,增加油菜、油菜花的种植,这两种作物既可赏花,又可榨油,让村民的收入再上一个台阶。”站在万紫千红的花海前,马军意气风发地说。

和疫情防控法律法规,推动全社会依法行动、依法行事。

文章指出,要发挥科技在重大疫情防控中的支撑作用。生命安全和生物安全领域的重大科技成果是国之重器,一定要掌握在自己手中。要加大卫生健康领域科技投入,发挥新型举国体制的优势,集中力量开展核心技术攻关,持续加大重大疫情防控经费投入,加快补齐我国在生命科学、生物技术、医药卫生、医疗设备等领域的短板。

文章指出,要加强国际卫生交流合作。继续履行国际义务,发挥全球抗疫物资最大供应国作用,全面深入参与相关国际标准、规范、指南的制定,分享中国方案、中国经验,提升我国在全球卫生治理体系中的影响力和话语权,共同构建人类卫生健康共同体。

嗽,痰液喷到了陈静防护面具上。陈静没说话,镇静地把污物清理干净。

“患者最怕的事,是没有人在乎他。”陈静经常这样告诫护士们。她和她带来的护士们,每天都在病房里传递着温情。

在湖北省妇幼保健院光谷院区,54岁的护士长楚立云有求必应。“楚护士长的声音好听!我最不愿意喝中药汤,可每一次楚护士长给我喂,我就不觉得那么苦了。”96岁的胡奶奶说。

很多患者都有一个心愿:待到樱花灿烂时,一定要去机场和车站送别生死相依的军医。当武汉逐渐恢复了烟火气息,军队支援湖北医疗队作为最后一批撤离的医疗队,于4月16日清晨悄然完成了最后的回撤。很多队员,甚至没能吃上一碗地道的热干面,没有看一眼武汉的樱花。(新华社北京9月15日电)

(上接第一版)

陆军军医大学的宋彩萍在一家老小担心的目光中走出了家门。临走前,她从饭桌上拿了一个鸡翅塞进嘴里,算是吃了团圆饭。“我和爸妈说了要去武汉,他们支持。”“我是党员,让我去。”“我有抗击非典的经验,让我去。”与此同时,请战书也随书而来。“没有一个人退缩……”海军军医大学医疗队政委陈宏伟抵达武汉后,还在努力说服那些没有入选的医护人员,要求他们原地待命,准备作为第二批梯队投入战斗。

在西安咸阳机场,空军军医大学医疗队集结了呼吸、感染控制和重症医学等多个科室的骨干力量,队员均具有防控治疗传染性